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沙发、电视机、背景墙永远是客厅的标配？厨房

总都有挥之不去的油渍？阳台只能养花晾衣服？

No！年轻人眼中的家正悄然发生着变化——结合

年轻客群的需求，设计师们打造的“健身房”“电竞

房”“宠物阳台”“手办展示柜”，正成为年轻人眼中

“哇塞”的家。日前，记者走访了解到，家装市场整体

消费正逐步升温。不少家居厂商在推出促销活动的

同时，也在期望以个性定制化的家居设计解决方案，

抓住消费者的心。

有家居设计师告诉记者，整家定制凭借对家居

空间的高效利用、充分体现消费者的个性化消费需

要、现代感强、更环保等优势，成为近年来家具消费

领域中新的快速增长点。

有研究报告显示，对于年轻人来说，客厅不再是

父母时代“一成不变”的样子，而是随时从学习、娱

乐、社交聚会、亲子、健身等多个场景切换；卧室不装

电视，全方位提升睡眠最重要；相比功能性更强的客

厅和私密的卧室，厨房已成为年轻人居家社交的核

心；阳台是花房、晾衣区，也能成为办公区……

记者了解到，当前“健身房”“电竞房”“宠物阳

台”“手办展示柜”等多种主题、场景独特空间的解决

方案正在家装市场流行起来。

索菲亚家居设计师向记者举例，随着以年轻消

费群体为主的“Z世代”成为主力消费大军，厨餐空

间生活正在发生大变革，厨房、餐厅、客厅正在成为

一体化的空间。“我们研究从厨房到餐厅整合设计的

新场景，让封闭式的厨房空间被打开，如中厨、西厨、

餐吧、酒吧等空间整合设计。空间设计整合化，也有

利于解决空间利用的问题。”

案例

1.“电竞房”：前期功能区划分、空间风格选择

是关键。如果不能一步到位，后期使用会带来很多

麻烦。

2.“宠物阳台”：柜体设计融入“宠物元素”，更加

注重细节设置。

3.“健身房”：打破传统设计，收纳、运动两不误，

随时随地提供最便捷的运动场地。

■ 据《广州日报》

日前，住房和城乡建设部在湖南长沙设主会场召开

视频会议，部署全国自建房安全专项整治，切实防范和

遏制安全生产重特大事故发生。

会议强调，要深刻认识当前自建房安全的严峻形

势，认真吸取湖南长沙居民自建房倒塌事故教训。各地

要继续按要求做好农村房屋安全隐患排查整治，细化分

类整治措施，彻底消除安全隐患。要主动作为，对本地

区城市范围自建房进行摸底研判，特别是对经营性自建

房及此前农村房屋安全隐患排查整治范围之外的自建

房，进行全面彻查，做到不留死角、不留盲区。对存在严

重安全隐患的经营性自建房，要立即停业，并及时采取

有效管控和整治措施，坚决防止倒塌等事故发生。

会议要求，各地要针对本地区房屋建筑安全突出问

题，加快研究完善房屋建筑安全管理各项制度。要研究

建立房屋体检制度，强化房屋全生命周期的安全保障。

要研究建立房屋养老金制度，更好解决既有房屋维修资

金来源问题。要研究建立房屋质量保险制度，以市场化

手段进一步完善工程质量安全监管机制。

■ 据《人民日报》

超六成00后青年5年内有购房计划
《报告》对1985年～2004年出生的青年调

研情况显示，48.2%的青年已有自有住房，其中

多数青年居住空间为三居室，占比为57.7%，居

住在二居室的青年占比为35.7%。有33.9%的

青年目前租房居住，其中整租一套房居住的青年占比

最多，为65.4%，30.9%的青年与人合租。

《报告》显示，参与调研的青年中有81.1%在5年内有

购房计划。其中，在00后青年群体中，有超过六成的青

年在5年内有购房计划。对于购房的主要原因，36.3%

的青年是为了追求稳定居所，36.0%的青年购房是为了

子女教育。不同年龄段的青年对购房原因的选择也呈

现不同特点，其中85后为子女教育购房占比最高，为

44.8%；00后更多为了追求稳定居所，占比为44.4%，还

有22.2%的00后做了为子女教育购房的打算。

在置业城市选择方面，80.1%的青年都倾向在工

作城市买房，这其中也包含工作地就是家乡的本地青

年。工作城市生活条件的便利性、子女教育、职业发

展及良好的医疗条件等因素是影响他们买房的主要

原因。另有12.0%的青年选择在工作城市周边购房，

7.8%的青年选择回家乡城市置业，而房价是他们没有

在工作城市买房的主要原因。

倾向购买90～120平方米三居室房源
青年在选择房源时，更为注重生活的便利性，这与

选择城市时注重的因素相同；其次是小区的整体环境，

可以看出青年对居住的质量有一定追求。从不同年龄

段来看，00后除生活便利性外，对于房源的价格、与上

班地点的距离也是主要考虑的因素；95后则更追求性

价比，对于生活便利性、小区环境、价格都较为关注。

《报告》显示，青年在选择装修还是毛坯房源时没

有明显的倾向，选择倾向购买装修房的青年占比

35.3%，选择毛坯房的占比38.1%。在装修风格上，选

择简美装修风格的青年占比27.9%，选择现代、新中式

装修风格的青年各占比25%左右。而00后对现代化

装修风格表现出格外的喜爱，占比达到55.6%。

在房源面积及户型的选择上，这届青年倾向于购

买90～120平方米、三居室的房源，总价范围在150～

200万内。选择90～120平方米房源的新一线青年占

比高于一线城市青年，具体城市来看，广州有34.0%

的青年选择120平方米以上面积的房源，成都也有

30%的青年选择120平方米以上的房源。

超六成青年理想月供收入比为30%-40%
还款方式方面，青年们多数倾向选择等额本息的

还款方式。40.4%的青年每月理想的还款范围在

3001～5000元。多数00后青年理想的月还款范围

是2001～3000元，90后中有约两成青年选择每月的

还款范围在10000元以上。城市方面，深圳青年有

44.0%选择每月还10000元以上的房贷，上海、北京、

广州、成都则是每月还款范围在5001～7000元的青

年占比相对较多。

从房贷收入比例来看，66.9%的青年选择了每月

的房贷占收入的比例在30%～40%左右。四成00后

青年月供与收入的最佳占比为30%。而青年整体由

于年龄的增长及收入水平的提高，能接受更高的还贷

金额及更大的月供收入占比。城市方面，32%的深圳

青年选择每月房贷占收入的比例在50%左右。

超七成青年乐于室内娱乐
从《报告》对青年日常支出的调研情况来看，多数

青年每月的支出主要集中在餐饮美食及生活日用方

面。从年龄段来看，00后青年主要花销除了餐饮、生

活日用方面，在休闲娱乐方面也有较高的花销。

在空余时间内，73.0%的青年会进行上网、游戏、

追剧等室内娱乐，同时也有65.8%的青年会选择逛街、

看电影等户外休闲娱乐活动。

疫情扰乱了所有人的生活，让不少青年居家时间

变长。青年在家的时间变长，对于居住空间的要求也

会有所提高。《报告》显示，59.7%的青年希望改善客厅

的空间，50.2%的青年希望改善厨房空间。不同年龄

段的青年对于家中居住空间的改善需求也不尽相同，

00后青年更注重主卧的舒适性，有66.7%的00后青

年希望改善主卧的居住空间。

疫情当前，青年热爱生活的心态却一如往常。在

对目前生活状态的描述中，幸福、稳定、舒适、安逸是

他们提到最多的词，虽然也有些焦虑和紧张，但是努

力、奋斗也是他们的生活主张。对于未来的生活，他

们仍然保持热忱的期许，美好、幸福是他们畅想的未

来，也是当下为之拼搏的动力。

“电竞房”“宠物阳台”火了 住建部部署
开展全国自建房安全专项整治

超六成超六成0000后青年后青年
55年内有购房计划 贷款年限倾向年内有购房计划 贷款年限倾向2020年年

在不平凡的时光里，青年们对居住的需求有什

么新的特点？据58同城、安居客发布的《2022年青

年置业报告》数据显示，超八成的青年在5年内有购

房计划，超六成00后青年5年内有购房计划，更愿意

选择的贷款年限为20年，超六成青年认为理想月供

收入比为30%～40%，有四成深圳青年选择每月还

万元以上的房贷。疫情之下，多数青年居家时间增

多，但努力奋斗仍是青年对未来的生活态度。

■ 据中国经济网


